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Οικονομικό & Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 Eπιβολή διοδίων από  1η Απριλίου 2026 για βαρέα οχήματα στην 
περιφερειακή οδό του Βελιγραδίου 

Από την 1η Απριλίου 2026 ξεκίνησε η επιβολή διοδίων για τα οχήματα της τέταρτης 
κατηγορίας που χρησιμοποιούν την περιφερειακή οδό του Βελιγραδίου σύμφωνα με τα όσα 
ανακοίνωσε η δημόσια επιχείρηση δρόμων της Σερβίας (Putevi Srbije) και δημοσίευσε το 
eKapija Η απόφαση αυτή αφορά αποκλειστικά τα βαρέα οχήματα με τέσσερις ή περισσότερους 
άξονες των οποίων το ύψος υπερβαίνει το 1,3 μέτρο στον πρώτο άξονα και αποτελεί μέρος της 
στρατηγικής για την καλύτερη διαχείριση της κυκλοφορίας και τη συντήρηση του οδικού 
δικτύου της πρωτεύουσας Η σημαντικότερη παράμετρος του νέου συστήματος είναι η 
υποχρεωτική χρήση της συσκευής ηλεκτρονικής πληρωμής διοδίων TAG καθώς δεν προβλέπεται 
η δυνατότητα πληρωμής με μετρητά ή κάρτες σε κλασικούς σταθμούς διοδίων κατά μήκος της 
συγκεκριμένης διαδρομής 

Η υποχρεωτική χρήση του TAG στοχεύει στην αποφυγή καθυστερήσεων και στη 
διασφάλιση της συνεχούς ροής των οχημάτων δεδομένου ότι η περιφερειακή οδός αποτελεί 
κρίσιμο άξονα για τις εμπορευματικές μεταφορές που διασχίζουν τη χώρα Οι έλεγχοι για τη 
συμμόρφωση των οδηγών με το νέο μέτρο πραγματοποιούνται μέσω σύγχρονων συστημάτων 
αυτόματης καταγραφής και ηλεκτρονικής παρακολούθησης που έχουν εγκατασταθεί σε 
στρατηγικά σημεία της οδού Σε περίπτωση που ένα όχημα της τέταρτης κατηγορίας εντοπιστεί 
να κινείται στον περιφερειακό χωρίς την απαραίτητη ενεργή συσκευή θα επιβάλλονται αυστηρά 
πρόστιμα και πρόσθετες χρεώσεις οι οποίες αποστέλλονται απευθείας στους ιδιοκτήτες των 
οχημάτων 

Η εξέλιξη αυτή εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο εκσυγχρονισμού των σερβικών 
αυτοκινητοδρόμων και της πλήρους μετάβασης σε ψηφιακές μορφές πληρωμής για την 
επαγγελματική χρήση του οδικού δικτύου Οι αρμόδιες αρχές προέτρεψαν όλες τις μεταφορικές 
εταιρείες και τους ιδιοκτήτες φορτηγών να προμηθευτούν έγκαιρα τις συσκευές TAG ή να 
επαναπρογραμματίσουν τις υπάρχουσες ώστε να είναι συμβατές με το σύστημα χρέωσης της 
περιφερειακής οδού Με την κίνηση αυτή η Σερβία επιδιώκει να αποσυμφορήσει το κέντρο της 
πόλης από τα βαρέα οχήματα και ταυτόχρονα να εξασφαλίσει σταθερά έσοδα για την περαιτέρω 
αναβάθμιση των υποδομών της περιφέρειας του Βελιγραδίου 
Πηγή eKapija 1 Απριλίου 2026 
 
 Αγροτικά κίνητρα ύψους 37,5 δισ. Διν. (~318 εκατ. €) έχουν καταβληθεί για το 2026 

 
Μέχρι σήμερα, το σερβικό Υπουργείο Γεωργίας έχει καταβάλει 37,5 δισ. δινάρια, 

περίπου 318 εκατ. ευρώ, σε αγροτικά κίνητρα, ποσό που αντιστοιχεί στο ένα τρίτο των 
κονδυλίων που προβλέπονται για τον φετινό προϋπολογισμό. Το μεγαλύτερο μέρος των 
ενισχύσεων έχει κατευθυνθεί στις φυτικές καλλιέργειες. Σύμφωνα με τον Ζέλικο Ράντοσεβιτς, 
γραμματέα του Υπουργείου, η πορεία  καλλιέργειας χειμερινών σιτηρών είναι ικανοποιητική, 
ενώ η προσοχή παραμένει στραμμένη στη σωστή παρακολούθηση των καλλιεργειών και στην 
προστασία τους από ζιζάνια και ασθένειες. 

Η σπορά των ανοιξιάτικων καλλιεργειών, όπως τεύτλα, πατάτες και ηλίανθος, έχει ήδη 
ξεκινήσει. Μέχρι στιγμής, έχουν σπαρθεί το 63% του προγραμματισμένου χώρου με σιτάρι, το 
91% με κριθάρι, το 53% με τεύτλα, το 16% με πατάτες και λίγο πάνω από 1% με ηλίανθο. 
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Από την πλευρά τους, αναλυτές αναφέρουν ότι κατάσταση στον αγροτικό τομέα 
δύσκολη, επισημαίνοντας την αύξηση του κόστους παραγωγής, την έλλειψη λιπασμάτων, τις 
χαμηλές τιμές αγροτικών προϊόντων και τις υψηλές τιμές στα καταστήματα. Υπογραμμίζουν 
επίσης τη σημασία της εγχώριας παραγωγής λιπασμάτων, σημειώνοντας ότι το εργοστάσιο 
Azotara εκποιήθηκε σε ιδιώτη για 5,5 εκατ. ευρώ, χάνοντας η χώρα σημαντικά έσοδα. 
Παράλληλα, η ξηρασία και οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής καθιστούν αναγκαία τη 
βελτίωση των υποδομών άρδευσης. 

Η κατάσταση αυτή δείχνει την ανάγκη για μεγαλύτερη στήριξη της εγχώριας γεωργίας, 
ώστε η Σερβία να μπορέσει να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής και να 
εξασφαλίσει την επισιτιστική της αυτάρκεια. 
Πηγές: eKapija, Blic.rs, Politika.rs , 6 Απριλίου 2026 – 
 

 Η στρατηγική συγχώνευση Yettel  και  SBB  στην σερβική αγορά 
τηλεπικοινωνιών  

Η 1η Απριλίου 2026 αποτέλεσε ημερομηνία-σταθμό για τον τομέα των τηλεπικοινωνιών 
στη Σερβία, καθώς ολοκληρώθηκε και τυπικά η νομική απορρόφηση της SBB (Serbia 
Broadband) από τη Yettel. Η εξέλιξη αυτή έρχεται ως φυσική συνέχεια της εξαγοράς του 
πλειοψηφικού πακέτου της PPF Telecom Group από τον όμιλο e& (Emirates 
Telecommunications Group), δημιουργώντας έναν νέο τηλεπικοινωνιακό γίγαντα υπό την κοινή 
ομπρέλα της e& PPF Telecom. Παρά το γεγονός ότι η SBB έπαψε να υφίσταται ως αυτόνομη 
νομική οντότητα, η στρατηγική επιλογή της διοίκησης είναι η διατήρηση της επωνυμίας "SBB" 
ως εμπορικού σήματος (brand name) για το προσεχές διάστημα. Αυτό συμβαίνει διότι η SBB 
κατέχει ηγετική θέση στην αγορά της συνδρομητικής τηλεόρασης και του σταθερού ευρυζωνικού 
διαδικτύου, διαθέτοντας ένα πιστό πελατολόγιο και τεχνολογικές υποδομές αιχμής, όπως η 
πλατφόρμα EON. Στην πράξη, η Yettel καθίσταται πλέον ο καθολικός διάδοχος όλων των 
δικαιωμάτων και υποχρεώσεων της SBB, πράγμα που σημαίνει ότι όλες οι υφιστάμενες 
συμβάσεις χρηστών μεταφέρθηκαν αυτόματα στη νέα δομή χωρίς να απαιτείται η υπογραφή 
νέων εγγράφων από την πλευρά των πελατών. Οι συνδρομητές συνεχίζουν να απολαμβάνουν τις 
ίδιες υπηρεσίες, ωστόσο η τιμολόγηση γίνεται πλέον από τη Yettel, ενώ σταδιακά ενοποιούνται 
και τα συστήματα εξυπηρέτησης πελατών. Το μεγαλύτερο όφελος για την αγορά προκύπτει από 
την παροχή ολοκληρωμένων "quad-play" πακέτων, τα οποία συνδυάζουν κινητή τηλεφωνία, 
σταθερό internet, τηλεόραση και τραπεζικές υπηρεσίες μέσω της Yettel Bank. Η κίνηση αυτή 
αναδιανέμει την ισχύ στην αγορά, δημιουργώντας έναν ισάξιο αντίπαλο για την κρατική Telekom 
Srbija, καθώς η ενοποιημένη εταιρεία ελέγχει πλέον ένα τεράστιο μερίδιο αγοράς που καλύπτει 
κάθε ανάγκη συνδεσιμότητας. Μακροπρόθεσμα, η στρατηγική προβλέπει τη σταδιακή μετάβαση 
όλων των υπηρεσιών υπό το ενιαίο brand της Yettel, μόλις ολοκληρωθεί η πλήρης τεχνική και 
εμπορική ενσωμάτωση των δικτύων οπτικών ινών της SBB με το δίκτυο κινητής τηλεφωνίας της 
Πηγή: N1, Beta, DataCenterDynamics, Serbia Business 

 Εκτίναξη του δημοσιονομικού ελλείμματος και αυξανόμενες πιέσεις στην οικονομία 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα το δημοσιονομικό έλλειμμα της Σερβία παρουσιάζει έντονη 
επιδείνωση το 2026, επιβεβαιώνοντας τις ανησυχίες για τη σταθερότητα των δημόσιων 
οικονομικών. Μόνο κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους, το έλλειμμα ξεπέρασε τα 96 δισ. δηνάρια 
(~818 εκατ. ευρώ), καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 245% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο 
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του 2025, όταν ανερχόταν σε 27,8 δισ. δηνάρια (~237 εκατ. ευρώ). Πρόκειται για επίπεδα που 
συνιστούν ρεκόρ στη σύγχρονη οικονομική ιστορία της χώρας. 

Το εύρος της επιδείνωσης γίνεται ακόμη πιο εμφανές αν συγκριθεί με το 2020, έτος της 
πανδημίας COVID-19, όταν το έλλειμμα στο πρώτο τρίμηνο ανερχόταν σε 46,3 δισ. δηνάρια 
(~396 εκατ. ευρώ), δηλαδή περίπου 50 δισ. δηνάρια (~420 εκατ. ευρώ) χαμηλότερο από το 
σημερινό επίπεδο. Παράλληλα, καταγράφεται σημαντική ανατροπή της δημοσιονομικής εικόνας 
σε μηνιαία βάση, καθώς από πλεόνασμα 5,5 δισ. δηνάρια (~47 εκατ. ευρώ) τον Ιανουάριο του 
2025, η χώρα πέρασε σε έλλειμμα 37,6 δισ. δηνάρια (~321 εκατ. ευρώ) τον Ιανουάριο του 2026. 
Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται σε συνδυασμό παραγόντων, μεταξύ των οποίων η αύξηση των 
δημόσιων δαπανών για ενέργεια και επιδοτήσεις, η υλοποίηση μεγάλων έργων υποδομών, καθώς 
και η μείωση εσόδων από ειδικούς φόρους κατανάλωσης καυσίμων λόγω κρατικών 
παρεμβάσεων για τη συγκράτηση των τιμών. Ωστόσο, αναλυτές επισημαίνουν ότι η επιδείνωση 
των δημόσιων οικονομικών είχε ξεκινήσει ήδη πριν από τις πρόσφατες διεθνείς κρίσεις, γεγονός 
που εντείνει τις ανησυχίες για τη βιωσιμότητα της δημοσιονομικής πορείας. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο Υπουργός Οικονομικών Σίνισα Μάλι καλείται να διαχειριστεί μια 
ιδιαίτερα απαιτητική συγκυρία, καθώς η αύξηση του ελλείμματος ενδέχεται να οδηγήσει σε 
περαιτέρω δανεισμό και να επηρεάσει τη δυναμική του δημόσιου χρέους. Η εξέλιξη αυτή αποκτά 
ιδιαίτερη σημασία και σε σχέση με τη δημοσιονομική πειθαρχία που απαιτείται στο πλαίσιο της 
σύγκλισης με τα πρότυπα της Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Συνολικά, η πορεία του ελλείμματος αναδεικνύεται σε βασικό δείκτη για την οικονομική 
σταθερότητα της Σερβίας το 2026, με τις αρχές να καλούνται να ισορροπήσουν μεταξύ της 
στήριξης της ανάπτυξης και της ανάγκης περιορισμού των δημοσιονομικών ανισορροπιών. 
Πηγές: Nova.rs, Beta.rs, Radar, 16 Απριλίου 2026 
 

 Το ΔΝΤ αναθεωρεί προς τα κάτω τις προβλέψεις ανάπτυξης λόγω διεθνούς 
αβεβαιότητας 

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο αναθεώρησε προς τα κάτω τις προβλέψεις του για την 
οικονομική ανάπτυξη της Σερβία, σύμφωνα με δημοσίευμα του Beta News (15 Απριλίου 2026), 
επικαλούμενο την επιδείνωση των διεθνών οικονομικών συνθηκών και τις αυξανόμενες 
γεωπολιτικές εντάσεις. Συγκεκριμένα, το ΔΝΤ εκτιμά πλέον ότι ο ρυθμός ανάπτυξης για το 2026 
θα διαμορφωθεί στο 2,8%, έναντι προηγούμενων προβλέψεων για 3% τον Ιανουάριο και 3,6% 
τον Οκτώβριο του 2025. 

Η αναθεώρηση αυτή αντανακλά την επιβράδυνση της παγκόσμιας οικονομίας, τις 
αυξημένες τιμές ενέργειας και τις διαταραχές στο διεθνές εμπόριο, που επηρεάζουν άμεσα μια 
ανοικτή οικονομία όπως η σερβική. Παράλληλα, το ΔΝΤ επισημαίνει ότι οι εξαγωγές και οι 
επενδύσεις ενδέχεται να κινηθούν πιο συγκρατημένα, ενώ η εσωτερική ζήτηση δέχεται πιέσεις 
λόγω του πληθωρισμού. 

Σύμφωνα με την έκθεση για τις Παγκόσμιες Οικονομικές Προοπτικές (World Economic 
Outlook), το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο εκτιμά επίσης ότι ο πληθωρισμός στη Σερβία θα 
επιταχυνθεί και θα φθάσει περίπου το 5,2% έως το τέλος του 2026, υπερβαίνοντας τον στόχο της 
κεντρικής τράπεζας. Η εξέλιξη αυτή ενδέχεται να περιορίσει την αγοραστική δύναμη και να 
επηρεάσει την κατανάλωση. 

Συνολικά, οι νέες εκτιμήσεις του ΔΝΤ υπογραμμίζουν την αυξημένη αβεβαιότητα για 
την πορεία της σερβικής οικονομίας, με την εξέλιξη της διεθνούς κρίσης να αποτελεί 
καθοριστικό παράγοντα για τις προοπτικές ανάπτυξης το επόμενο διάστημα. 
Πηγή: Beta News, 15 Απριλίου 2026 
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 Κίνδυνος διάβρωσης της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών λόγω υψηλού 

πληθωρισμού 
 

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο προειδοποιεί για αυξημένες πληθωριστικές πιέσεις στην 
Σερβία, οι οποίες ενδέχεται να οδηγήσουν σε αισθητή διάβρωση της αγοραστικής δύναμης των 
νοικοκυριών το 2026, σύμφωνα με την έκθεση World Economic Outlook (Απρίλιος 2026). 

Όπως αναφέρεται, ο πληθωρισμός αναμένεται να διαμορφωθεί κατά μέσο όρο στο 5,2%, 
ενώ στο τέλος του έτους μπορεί να φθάσει περίπου το 7%, επίπεδα που παραμένουν υψηλότερα 
από τις εκτιμήσεις της κεντρικής τράπεζας. Η εξέλιξη αυτή, σε συνδυασμό με την υποχώρηση 
της οικονομικής ανάπτυξης στο 2,8%, δημιουργεί ένα περιβάλλον όπου το κόστος ζωής 
αυξάνεται ταχύτερα από τα εισοδήματα. 

Το αποτέλεσμα, σύμφωνα με το ΔΝΤ, είναι η σταδιακή διάβρωση της αγοραστικής 
δύναμης των νοικοκυριών, καθώς οι πολίτες καλούνται να αντιμετωπίσουν υψηλότερες τιμές σε 
βασικά αγαθά και ενέργεια, χωρίς αντίστοιχη ενίσχυση των πραγματικών εισοδημάτων. Η πίεση 
αυτή αναμένεται να επηρεάσει κυρίως την ιδιωτική κατανάλωση, περιορίζοντας την οικονομική 
ευημερία των νοικοκυριών. Η επιδείνωση του πληθωριστικού περιβάλλοντος αποδίδεται σε 
διεθνείς παράγοντες, όπως η αστάθεια στις αγορές ενέργειας και οι γεωπολιτικές εντάσεις, που 
επηρεάζουν άμεσα το κόστος εισαγωγών και την τιμολογιακή σταθερότητα στην εγχώρια αγορά. 
Συνολικά, το ΔΝΤ υπογραμμίζει ότι η βασική πρόκληση για τη σερβική οικονομία το 2026 δεν 
είναι μόνο η επιβράδυνση της ανάπτυξης, αλλά κυρίως η διατήρηση της αγοραστικής δύναμης 
των νοικοκυριών σε ένα περιβάλλον επίμονου πληθωρισμού. 
Πηγή: Danas 16 Απριλίου 2026 

 Χαμηλές ιδιωτικές επενδύσεις και κίνδυνοι διαφθοράς φρενάρουν την οικονομική 
πρόοδο 

Οι χαμηλές επενδύσεις του εγχώριου ιδιωτικού τομέα αποτελούν βασικό εμπόδιο για την 
οικονομική ανάπτυξη στην Σερβία, σύμφωνα με τον οικονομολόγο Ντέγιαν Σόσκιτς, καθηγητή 
στη Σχολή Οικονομικών του Βελιγραδίου, σε συνέντευξή του στην εφημερίδα Danas. 

Όπως τόνισε, οι εγχώριες ιδιωτικές επενδύσεις παραμένουν σε χαμηλά επίπεδα για 
χρόνια, γεγονός που αντανακλά ένα δυσμενές επιχειρηματικό περιβάλλον και θεσμικές 
αδυναμίες που, σύμφωνα με διεθνείς εκτιμήσεις, επιδεινώνονται από το 2014. Ο ίδιος 
αμφισβήτησε το οικονομικό μοντέλο όπου οι εγχώριοι επιχειρηματίες εμφανίζονται απρόθυμοι 
να επενδύσουν, υπογραμμίζοντας ότι αυτό αποτελεί ένδειξη δομικών προβλημάτων. Παράλληλα, 
εξέφρασε ανησυχία για ενδεχόμενη αύξηση του πληθωρισμού, επισημαίνοντας ότι σε 
περιπτώσεις μείωσης της προσφοράς αγαθών και ενέργειας, η νομισματική πολιτική έχει 
περιορισμένη αποτελεσματικότητα, καθώς δεν μπορεί να αντισταθμίσει ελλείψεις σε βασικά 
προϊόντα όπως το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο. 

Αναφερόμενος στο αναπτυξιακό πρόγραμμα της Σερβίας για την περίοδο 2030–2035, το 
χαρακτήρισε περισσότερο ως επικοινωνιακή πολιτική παρά ως ρεαλιστικό οικονομικό σχέδιο. 
Παρότι αναγνώρισε ότι οι δημόσιες επενδύσεις μπορούν κατ’ αρχήν να στηρίξουν την ανάπτυξη, 
επισήμανε ότι η αποτελεσματικότητά τους υπονομεύεται από φαινόμενα διαφθοράς, υπερβάσεις 
κόστους και χαμηλή ποιότητα έργων. 

Ανέφερε  επίσης ότι η Σερβία κατατάσσεται χαμηλά στην Ευρώπη ως προς την αντίληψη 
διαφθοράς, γεγονός που αυξάνει τον κίνδυνο κακοδιαχείρισης δημόσιων πόρων και παράνομης 
ιδιοποίησης κονδυλίων. Όπως ανέφερε, η διαφθορά δεν εκδηλώνεται μόνο μέσω υψηλών τιμών 
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έργων, αλλά και μέσω της χαμηλής ποιότητας των υποδομών, με αποτέλεσμα σημαντική 
απώλεια δημόσιων πόρων που θα μπορούσαν να κατευθυνθούν σε κοινωνικές ανάγκες. 
Συνολικά, προειδοποίησε ότι ο συνδυασμός χαμηλών ιδιωτικών επενδύσεων και θεσμικών 
αδυναμιών αποτελεί σοβαρό εμπόδιο για τη μακροπρόθεσμη οικονομική πρόοδο της χώρας. 
Πηγή: Danas 

 Η EXPO 2027 ενισχύει τη διεθνή θέση της χώρας και προσελκύει παγκόσμια 
συμμετοχή 

Η EXPO 2027 στο Βελιγράδι εξελίσσεται σε ένα από τα σημαντικότερα διεθνή 
αναπτυξιακά έργα της Σερβίας, με στόχο την ενίσχυση της εξωστρέφειας και της διεθνούς 
τοποθέτησης της χώρας. Σύμφωνα με δηλώσεις του Διευθυντή της διοργάνωσης Ντανίλο 
Γερίνιτς, έως σήμερα 138 χώρες έχουν επιβεβαιώσει τη συμμετοχή τους, ενώ περισσότερες από 
120 εργάζονται ενεργά στον σχεδιασμό των περιπτέρων τους. 

Όπως μεταδίδουν τα μέσα Blic, Bizportal.rs και Euronews Serbia, η EXPO 2027 δεν 
αντιμετωπίζεται ως μεμονωμένη εκδήλωση, αλλά ως μακροπρόθεσμη πλατφόρμα συνεργασίας 
μεταξύ κρατών, επιχειρήσεων και θεσμών. Η διοργάνωση αναμένεται να λειτουργήσει ως 
εργαλείο ανάπτυξης τόσο για το Βελιγράδι όσο και για τη συνολική διεθνή εικόνα της χώρας. 

Ο Ντανίλο Γέρινιτς τόνισε ότι η προετοιμασία του έργου ήδη ακολουθεί αυστηρά διεθνή 
πρότυπα και διαδικασίες, υπό την εποπτεία του Διεθνούς Γραφείου Εκθέσεων (BIE). Η 
επερχόμενη συνάντηση του οργανισμού χαρακτηρίζεται ως σημαντικό βήμα, καθώς επιβεβαιώνει 
την πρόοδο της διοργάνωσης σε διεθνές επίπεδο. 

Η EXPO 2027 έχει ήδη υποστηριχθεί από 184 κράτη μέλη του BIE, γεγονός που την 
κατατάσσει σε ένα έργο παγκόσμιας κλίμακας. Σύμφωνα με τους διοργανωτές, το Βελιγράδι θα 
αποτελέσει το 2027 ένα από τα βασικά σημεία διεθνούς συνάντησης σε πολιτικό, οικονομικό, 
πολιτιστικό και τεχνολογικό επίπεδο. 

Συνολικά, η διοργάνωση αναμένεται να λειτουργήσει ως καταλύτης για επενδύσεις, 
υποδομές και διεθνείς συνεργασίες, ενισχύοντας τη θέση της Σερβίας στον παγκόσμιο χάρτη. 
Πηγές: Blic, Bizportal.rs, Euronews Serbia,24 Απριλίου 2026 
 
 Τουρισμός: Η ζήτηση μετατοπίζεται προς «ασφαλείς» μεσογειακούς προορισμούς – 

χωρίς σημαντικές αυξήσεις τιμών 
 

Καθώς οι συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή συνεχίζονται, οι επιπτώσεις αρχίζουν να 
επηρεάζουν και τον τουριστικό τομέα, με εμφανή αλλαγή στη συμπεριφορά των ταξιδιωτών. Αν 
και οι δημοφιλείς καλοκαιρινοί προορισμοί βρίσκονται μακριά από τις περιοχές κρίσης, η 
αίσθηση αβεβαιότητας οδηγεί ορισμένους τουρίστες στο να επανεξετάζουν τα ταξιδιωτικά τους 
σχέδια και να επιλέγουν πιο «ασφαλείς» προορισμούς. 

Ο διευθυντής της Εθνικής Ένωσης Ταξιδιωτικών Πρακτορείων της Σερβία, Aleksandar 
Senicic αναφέρει ότι υπάρχει μια σχετική επιφυλακτικότητα στους ταξιδιώτες, η οποία όμως δεν 
αναμένεται να οδηγήσει σε μαζικές ακυρώσεις. Όπως επισημαίνει, σε αρκετές περιπτώσεις ο 
φόβος δεν βασίζεται σε πραγματικές συνθήκες ασφάλειας, αλλά σε ελλιπή ενημέρωση σχετικά 
με τη γεωγραφική και τουριστική κατάσταση χωρών όπως η Τουρκία, η Κύπρος και η Αίγυπτος, 
οι οποίες συνεχίζουν να λειτουργούν κανονικά και να υποδέχονται επισκέπτες. 

Παράλληλα, καταγράφεται αυξημένη προτίμηση προς προορισμούς της Μεσογείου, με 
χώρες όπως η Ελλάδα, η Ιταλία, η Ισπανία, η Πορτογαλία και το Μαυροβούνιο να ενισχύουν τη 
θέση τους ως πρώτες επιλογές για ταξιδιώτες που αναζητούν μεγαλύτερη αίσθηση σταθερότητας. 
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Η τάση αυτή φαίνεται να ενισχύει τη Μεσόγειο ως βασικό «ασφαλή» τουριστικό προορισμό για 
τη φετινή περίοδο. 

Ωστόσο, η αγορά δεν αναμένεται να παρουσιάσει έντονες ανατροπές, καθώς οι 
τουριστικές εταιρείες έχουν ήδη κλείσει σημαντικό μέρος των πακέτων και των συνεργασιών 
τους με ξενοδοχεία και αεροπορικές εταιρείες. Αυτό σημαίνει ότι οι όποιες αλλαγές στη ζήτηση 
δεν μπορούν εύκολα να μεταφραστούν σε μεγάλες ακυρώσεις ή μεταβολές προγραμμάτων. 

Όσον αφορά τις τιμές, σύμφωνα με τον Senicic, δεν προβλέπονται σημαντικές αυξήσεις 
στα οργανωμένα ταξίδια και τη διαμονή. Πιθανές μικρές επιβαρύνσεις μπορεί να εμφανιστούν 
μόνο στα αεροπορικά εισιτήρια, λόγω της ανόδου του κόστους καυσίμων. Συνολικά, η 
τουριστική αγορά παραμένει σχετικά σταθερή, με μετατόπιση της ζήτησης αλλά χωρίς έντονες 
αναταράξεις στις τιμές ή στη διαθεσιμότητα. 
Πηγές: Biznis.rs,Danas 21 Απριλίου 2026 
 
Εμπόριο-Επιχειρηματικότητα 

 Στρατηγική εμπορική προσέγγιση Σερβίας και Ινδίας 

Η πρόσφατη επίσκεψη της σερβικής εμπορικής αποστολής στο Νέο Δελχί, η οποία 
πραγματοποιήθηκε στις αρχές Απριλίου του 2026, σηματοδοτεί μια νέα εποχή στις διμερείς 
οικονομικές σχέσεις, με τον επίσημο στόχο για τον ετήσιο όγκο των εμπορικών συναλλαγών να 
τοποθετείται πλέον στο φιλόδοξο επίπεδο του ενός δισεκατομμυρίου ευρώ. Η στρατηγική 
συνεργασία των δύο χωρών εστιάζει σε δύο κεντρικούς πυλώνες που καλύπτουν ζωτικές ανάγκες 
των αντίστοιχων αγορών και ενισχύουν την εξωστρέφεια της σερβικής οικονομίας. Από τη μία 
πλευρά, η Σερβία επιδιώκει τη συστηματική ενίσχυση των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων 
υψηλής ποιότητας, στοχεύοντας στην τεράστια και διαρκώς αναπτυσσόμενη καταναλωτική βάση 
της Ινδίας, η οποία αναζητά πιστοποιημένα και ασφαλή τρόφιμα. Από την άλλη πλευρά, η Ινδία 
αναδεικνύεται σε κρίσιμο εταίρο για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της σερβικής βιομηχανίας, 
προσφέροντας εξειδικευμένη τεχνογνωσία αιχμής στον τομέα του λογισμικού, των υπηρεσιών 
πληροφορικής και της τεχνητής νοημοσύνης. Αυτή η αμοιβαία ανταλλαγή αγαθών και 
τεχνολογίας δεν περιορίζεται μόνο στη βελτίωση του εμπορικού ισοζυγίου, αλλά αποσκοπεί στη 
μετατροπή της Σερβίας σε στρατηγικό περιφερειακό κόμβο για τις ινδικές επενδύσεις στην 
περιοχή των Βαλκανίων και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η εν λόγω προσέγγιση αναμένεται 
να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας υψηλής εξειδίκευσης και να προσφέρει σημαντικές 
ευκαιρίες στην εγχώρια επιχειρηματικότητα για την ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων, 
εδραιώνοντας μια μακροχρόνια οικονομική συμμαχία μεταξύ των δύο εθνών. 
Πηγή: Biznis.rs, 6 Απριλίου 2026 
 
 Εξαγορά της DIS από την Aman και η αναδιαμόρφωση του λιανεμπορίου στη 

Σερβία 
 
Η εξαγορά της αλυσίδας DIS από την Aman, η οποία επισημοποιήθηκε στις 7 Απριλίου 

2026, αποτελεί τη σημαντικότερη κίνηση συγκέντρωσης στην εγχώρια αγορά λιανεμπορίου της 
Σερβίας τα τελευταία χρόνια. Η Aman d.o.o. με έδρα το Βελιγράδι απέκτησε το 100% των 
μετοχών της PTP DIS d.o.o. από το Krnjevo, επισφραγίζοντας μια πορεία 35 ετών δυναμικής 
ανάπτυξης. Αυτή είναι η δέκατη και μεγαλύτερη εξαγορά της Aman, η οποία στο παρελθόν είχε 
ενσωματώσει αλυσίδες όπως οι Interex, SOS Marketi, Višnjica Dućani, Linija Vandini, Sreten 
Gudrić, Samald Komerc, Orion, Alfa και Prehrana Sombor. Με τη νέα αυτή δομή, η Aman 
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αναδεικνύεται στον απόλυτο ηγέτη μεταξύ των εγχώριων λιανοπωλητών, δημιουργώντας έναν 
κολοσσό με περισσότερους από 5.000 εργαζόμενους και ετήσιο κύκλο εργασιών που ξεπερνά τα 
600 εκατομμύρια ευρώ. Η στρατηγική αυτή κίνηση στοχεύει στην ενοποίηση του δικτύου 
μεγάλων καταστημάτων (hypermarkets) της DIS με την ευελιξία των τοπικών σημείων πώλησης 
της Aman, προσφέροντας μια ευρύτερη γκάμα προϊόντων και διατηρώντας την πολιτική των 
προσιτών τιμών για την οποία φημιζόταν η DIS, ειδικά στην κεντρική Σερβία. Η διοίκηση της 
Aman χαρακτήρισε τη συμφωνία ως την «κορωνίδα» της επιχειρηματικής της δραστηριότητας, 
τονίζοντας ότι η νέα οντότητα θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα του εγχώριου κεφαλαίου 
απέναντι στις ξένες πολυεθνικές αλυσίδες, ενώ παράλληλα δεσμεύτηκε για τη βελτίωση των 
συνθηκών εργασίας και της εμπειρίας των καταναλωτών. Οι λεπτομέρειες αυτές επιβεβαιώθηκαν 
από το σύνολο του σερβικού τύπου, συμπεριλαμβανομένων των RTS, NIN, Forbes Srbija, 
Biznis.rs και της εφημερίδας Danas, αναδεικνύοντας τη σημασία της συμφωνίας για την εθνική 
οικονομία σε μια περίοδο έντονων προκλήσεων στην αγορά τροφίμων και ενέργειας. 

 Έλλειψη εργαζομένων σε τεχνικά επαγγέλματα – αυξανόμενη πίεση στην αγορά 
εργασίας 

Η αγορά εργασίας στην Σερβία αντιμετωπίζει αυξανόμενες ελλείψεις σε εργαζομένους 
τεχνικών και χειρωνακτικών επαγγελμάτων, σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας Politika. 
Το πρόβλημα αφορά κυρίως τα λεγόμενα «επαγγέλματα του τεχνίτη», όπου η ζήτηση από την 
αγορά υπερβαίνει σημαντικά την προσφορά διαθέσιμου εργατικού δυναμικού. 

Όπως επισημαίνεται, η έλλειψη εργαζομένων σε αυτούς τους κλάδους αποτελεί 
αποτέλεσμα ενός συνδυασμού παραγόντων, όπως η δημογραφική γήρανση, η μετανάστευση στο 
εξωτερικό και η μειωμένη είσοδος νέων εργαζομένων σε τεχνικά επαγγέλματα. Το φαινόμενο 
αυτό έχει αρχίσει να επηρεάζει όλο και περισσότερους τομείς της οικονομίας, από τις 
κατασκευές έως τις υπηρεσίες συντήρησης και τις βιοτεχνικές δραστηριότητες. 

Παράλληλα, οι επιχειρήσεις αναφέρουν δυσκολίες στην εύρεση εξειδικευμένου 
προσωπικού, γεγονός που οδηγεί σε καθυστερήσεις έργων και αυξημένο κόστος λειτουργίας. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις, η έλλειψη εργατικού δυναμικού καλύπτεται με προσωρινές λύσεις ή με 
εισαγωγή εργαζομένων από το εξωτερικό. 

Το δημοσίευμα υπογραμμίζει ότι η κατάσταση αυτή αναδεικνύει μια διαρθρωτική 
αδυναμία της αγοράς εργασίας, όπου η ζήτηση για τεχνικά επαγγέλματα παραμένει υψηλή, αλλά 
η προσφορά δεν επαρκεί. Οι ειδικοί εκτιμούν ότι απαιτούνται στοχευμένες πολιτικές 
εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης, ώστε να ενισχυθεί η προσέλκυση νέων σε τεχνικά 
επαγγέλματα και να μειωθεί το χάσμα δεξιοτήτων. Συνολικά, η έλλειψη εργαζομένων σε 
τεχνικούς κλάδους εξελίσσεται σε έναν από τους βασικούς περιοριστικούς παράγοντες για την 
περαιτέρω ανάπτυξη της σερβικής οικονομίας. 
Πηγή: Politika, 24 Απριλίου 2026 
 
 Συμφωνία για προώθηση των κρασιών στη κινεζική επαρχία Shandong – 

προοπτικές νέων επενδύσεων 
 

Δρομολογείται σημαντική πρωτοβουλία για την ενίσχυση των εξαγωγών οίνου της 
Σερβίας προς την κινεζική αγορά, με στόχο την προώθηση των σερβικών κρασιών στην επαρχία 
Shandong, σύμφωνα με δημοσίευμα του eKapija. 

Η συμφωνία επικεντρώνεται στην ενίσχυση της παρουσίας των σερβικών 
οινοπαραγωγών στην κινεζική αγορά μέσω δράσεων προβολής, εμπορικών συνεργασιών και 



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  
Ενημερωτικό Δελτίο Σεπτεμβρίου 2025 
 
 

 9 

διευκόλυνσης της διανομής. Παράλληλα, εξετάζονται και νέες επενδυτικές ευκαιρίες που θα 
μπορούσαν να οδηγήσουν σε περαιτέρω ανάπτυξη της συνεργασίας στον αγροδιατροφικό τομέα. 

Η Κίνα αποτελεί μία από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες αγορές για ευρωπαϊκά αγροτικά 
προϊόντα, και ειδικά για το κρασί, γεγονός που καθιστά τη συγκεκριμένη πρωτοβουλία 
στρατηγικής σημασίας για τους παραγωγούς της Σερβίας. Η ενίσχυση της εξωστρέφειας 
εκτιμάται ότι μπορεί να συμβάλει στην αύξηση των εξαγωγών και στη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας του κλάδου. 
Σύμφωνα με το δημοσίευμα, η συμφωνία μπορεί να αποτελέσει βάση για περαιτέρω οικονομική 
συνεργασία, με πιθανή προσέλκυση κινεζικών επενδύσεων στον τομέα της παραγωγής και 
διανομής κρασιού στη Σερβία. 
Πηγή: eKapija, 26 Απριλίου 2026 
 
 Φορολογικές ελαφρύνσεις για επιχειρήσεις στη Σερβία με στόχο επενδύσεις σε 

εξοπλισμό 
 

Η κυβέρνηση της Σερβίας προχωρά στην παροχή φορολογικών κινήτρων προς τις 
επιχειρήσεις που επενδύουν επιπλέον κεφάλαια σε μηχανολογικό εξοπλισμό και παραγωγικά 
μέσα, στο πλαίσιο πολιτικής ενίσχυσης της βιομηχανικής ανάπτυξης και του εκσυγχρονισμού της 
οικονομίας. 

Σύμφωνα με το νέο πλαίσιο, οι εταιρείες που προχωρούν σε επενδύσεις σε νέο 
εξοπλισμό, τεχνολογική αναβάθμιση ή επέκταση παραγωγικών δυνατοτήτων θα μπορούν να 
επωφεληθούν από φορολογικές ελαφρύνσεις. Οι ελαφρύνσεις αυτές σχετίζονται με τη μείωση 
της φορολογικής βάσης ή/και τη δυνατότητα πρόσθετων εκπτώσεων για κεφαλαιουχικές 
δαπάνες. Στόχος του μέτρου είναι να ενισχυθούν οι ιδιωτικές επενδύσεις, να αυξηθεί η 
παραγωγικότητα και να επιταχυνθεί ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα 
σε τομείς που στηρίζουν τη βιομηχανική παραγωγή και τις εξαγωγές. Παράλληλα, τα μέτρα 
εντάσσονται σε μια ευρύτερη στρατηγική για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος 
και την προσέλκυση επενδύσεων, σε μια περίοδο όπου η σερβική οικονομία επιδιώκει 
μεγαλύτερη ανθεκτικότητα και ανάπτυξη μέσω του ιδιωτικού τομέα. 

Στο ίδιο πλαίσιο, το Υπουργείο Οικονομικών της Σερβίας διευκρινίζει ότι οι 
φορολογικές απαλλαγές μπορούν να φτάσουν έως και 10 έτη για μεγάλες επενδύσεις άνω του 1 
δισ. δηνάρια, υπό την προϋπόθεση δημιουργίας τουλάχιστον 100 νέων θέσεων εργασίας πλήρους 
απασχόλησης. Η απαλλαγή ενεργοποιείται από τη χρονιά κατά την οποία η επιχείρηση εμφανίζει 
φορολογητέο κέρδος. Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι δεν είναι όλα τα πάγια επιλέξιμα για τα 
κίνητρα, καθώς εξαιρούνται μεταξύ άλλων ο μεταχειρισμένος εξοπλισμός, τα επιβατικά οχήματα 
(με περιορισμένες εξαιρέσεις), ο μη επαγγελματικός εξοπλισμός και ορισμένα καταναλωτικά 
αγαθά. Παράλληλα, προβλέπεται ειδικός τρόπος υπολογισμού της επένδυσης, ο οποίος επηρεάζει 
άμεσα το ύψος της φορολογικής ελάφρυνσης. 

Η συγκεκριμένη ερμηνεία καθιστά το πλαίσιο πιο σαφές, καθώς αποσαφηνίζει τόσο τα 
κριτήρια ένταξης όσο και τα όρια των φορολογικών κινήτρων, δίνοντας μια πιο ολοκληρωμένη 
εικόνα για τις προϋποθέσεις που απαιτούνται από τις επιχειρήσεις. 
Πηγή: Biznis.rs, 23 Απριλίου 2026 
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Ενέργεια- Περιβάλλον  

 Η γεωθερμική ενέργεια ως μοχλός πράσινης μετάβασης στην εφοδιαστική αλυσίδα 
της Σερβίας 
 
Η ενίσχυση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη Σερβία αποκτά ολοένα και 

μεγαλύτερη σημασία, με χαρακτηριστικό παράδειγμα επένδυση στον τομέα των logistics στο 
Ντομπάνοβτσι, όπου εγκαταστάθηκε σύγχρονο γεωθερμικό σύστημα με τη στήριξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ελβετικής κυβέρνησης. Το έργο προβλέπεται να μειώσει τις 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου κατά 40% έως το 2030 και να εξοικονομεί περίπου 7 
εκατομμύρια kWh ενέργειας ετησίως, αποδεικνύοντας ότι οι βιώσιμες ενεργειακές λύσεις 
μπορούν να εφαρμοστούν αποτελεσματικά ακόμη και σε ενεργοβόρες δραστηριότητες όπως η 
εφοδιαστική αλυσίδα. 

Το εγκατεστημένο σύστημα βασίζεται σε τεχνολογία γεωθερμικών αντλιών θερμότητας 
νερού-νερού και αντικαθιστά σε μεγάλο βαθμό τη χρήση φυσικού αερίου, καλύπτοντας τις 
ανάγκες θέρμανσης και ψύξης εγκαταστάσεων άνω των 22.000 τ.μ., συμπεριλαμβανομένων 
αποθηκών, γραφείων και τεχνικών υποδομών. Παράλληλα, λειτουργεί συνδυαστικά με υπάρχον 
ηλιακό σύστημα παραγωγής ενέργειας, καλύπτοντας περίπου το 40% της συνολικής ενεργειακής 
κατανάλωσης και ενισχύοντας την ενεργειακή αποδοτικότητα των εγκαταστάσεων. 

Σε περιβαλλοντικό επίπεδο, το έργο εκτιμάται ότι θα συμβάλει στη μείωση των 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα κατά περισσότερους από 50.000 τόνους σε ορίζοντα 20 ετών, 
ενώ παράλληλα περιορίζει και άλλους ρύπους, όπως το διοξείδιο του θείου και τα οξείδια του 
αζώτου, βελτιώνοντας αισθητά την ποιότητα του αέρα. Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται σε ένα 
ευρύτερο πλαίσιο πράσινων επενδύσεων που υλοποιούνται στη χώρα με τη συμμετοχή διεθνών 
οργανισμών, όπως η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το Πρόγραμμα Ανάπτυξης των 
Ηνωμένων Εθνών, οι οποίοι προωθούν την καινοτομία και τη βιώσιμη χρηματοδότηση. 

Συνολικά, η περίπτωση αυτή επιβεβαιώνει ότι η πράσινη μετάβαση μπορεί να 
συνδυαστεί με την επιχειρηματική αποδοτικότητα, ενισχύοντας παράλληλα τη βιωσιμότητα και 
την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας της Σερβίας. 
Πηγή: energijabalkana.net, 2 Απριλίου 2026. 
 

 Το ιστορικό ορόσημο των αρνητικών τιμών ηλεκτρικής ενέργειας στη Σερβία και η 
νέα εποχή των ενεργειακών επενδύσεων 

Η σερβική αγορά ενέργειας εισήλθε σε μια νέα, πρωτόγνωρη φάση στις αρχές Απριλίου 
του 2026, καθώς στο χρηματιστήριο ενέργειας SEEPEX καταγράφηκαν για πρώτη φορά στην 
ιστορία της χώρας αρνητικές τιμές ηλεκτρικής ενέργειας. Το φαινόμενο αυτό δεν ήταν τυχαίο, 
αλλά το αποτέλεσμα της πλήρους και επιτυχημένης ενσωμάτωσης της σερβικής αγοράς στο 
ενιαίο ευρωπαϊκό δίκτυο, σε συνδυασμό με τις ευνοϊκές μετεωρολογικές συνθήκες που 
επικράτησαν κατά το πρώτο Σαββατοκύριακο του μήνα. Η εξαιρετικά υψηλή παραγωγή από τα 
αιολικά πάρκα της χώρας, η οποία συνέπεσε με μια περίοδο παραδοσιακά χαμηλής ζήτησης, 
δημιούργησε μια τεράστια υπερπροσφορά καθαρής ενέργειας που οδήγησε τις τιμές κάτω από το 
μηδέν. Αυτή η εξέλιξη αναδεικνύει τόσο την πρόοδο της πράσινης μετάβασης στη Σερβία όσο 
και τις δομικές προκλήσεις που συνοδεύουν την αυξανόμενη εξάρτηση από τις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας. 
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Στο πλαίσιο των αναλύσεων που δημοσιεύτηκαν, κορυφαία στελέχη του χρηματιστηρίου 
ενέργειας και ειδικοί του κλάδου υπογραμμίζουν ότι η εμφάνιση αρνητικών τιμών αποτελεί ένα 
σαφές μήνυμα προς την αγορά για την ανάγκη άμεσων επενδύσεων σε συστήματα αποθήκευσης. 
Η έλλειψη υποδομών, όπως οι βιομηχανικές μπαταρίες μεγάλης κλίμακας, καθιστά αδύνατη την 
απορρόφηση της περίσσειας ενέργειας, η οποία σε διαφορετική περίπτωση θα μπορούσε να 
χρησιμοποιηθεί σε ώρες αιχμής. Η συγκεκριμένη συγκυρία ανοίγει ένα νέο και εξαιρετικά 
κερδοφόρο πεδίο επιχειρηματικότητας, καθώς η αποθήκευση ενέργειας αναδεικνύεται σε κρίσιμο 
παράγοντα για τη διασφάλιση της σταθερότητας του εθνικού συστήματος ηλεκτροδότησης και τη 
βελτιστοποίηση των εσόδων των παραγωγών. 

Η μετάβαση αυτή σηματοδοτεί την πλήρη ωρίμανση του ενεργειακού τομέα της Σερβίας, 
ο οποίος πλέον λειτουργεί με τους αυστηρούς όρους της ελεύθερης αγοράς. Οι επενδυτές 
καλούνται πλέον να αναπτύξουν υβριδικά μοντέλα που συνδυάζουν την παραγωγή από 
ανανεώσιμες πηγές με έξυπνες τεχνολογίες διαχείρισης και αποθήκευσης. Με τον τρόπο αυτό, η 
Σερβία όχι μόνο ευθυγραμμίζεται με τις ευρωπαϊκές περιβαλλοντικές οδηγίες, αλλά τοποθετείται 
δυναμικά στον ενεργειακό χάρτη των Βαλκανίων ως ένας παίκτης που προσφέρει σημαντικές 
ευκαιρίες για καινοτομία, τεχνολογική ανάπτυξη και στρατηγικές επενδύσεις που θα καθορίσουν 
το ενεργειακό μέλλον της ευρύτερης περιοχής. 
Πηγή: Ekapija (ekapija.com) 2 Απριλίου 2026 
 
 Παράταση της απαγόρευσης εξαγωγής πετρελαίου στη Σερβία έως τις 2 Μαΐου 2026 

 
Η κυβέρνηση της Σερβίας προχώρησε στην παράταση της απαγόρευσης εξαγωγής 

πετρελαίου και παραγώγων του έως τις 2 Μαΐου 2026, στο πλαίσιο των προσπαθειών 
διασφάλισης της ενεργειακής επάρκειας και της σταθερότητας στην εγχώρια αγορά καυσίμων. 
Το μέτρο εντάσσεται σε μια ευρύτερη στρατηγική διαχείρισης ενεργειακών πόρων, με στόχο τη 
διατήρηση επαρκών αποθεμάτων και την αποφυγή πιθανών διαταραχών στον εφοδιασμό. 

Η απόφαση ελήφθη σε ένα περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας στις διεθνείς αγορές 
ενέργειας, όπου οι διακυμάνσεις στις τιμές του πετρελαίου και οι γεωπολιτικές εξελίξεις 
επηρεάζουν άμεσα τη διαθεσιμότητα και το κόστος των καυσίμων. Παράλληλα, η αυξημένη 
εγχώρια ζήτηση, ιδιαίτερα ενόψει της θερινής περιόδου, ενισχύει την ανάγκη διατήρησης 
επαρκών ποσοτήτων στην εσωτερική αγορά. 

Η παράταση της απαγόρευσης λειτουργεί επίσης ως μηχανισμός συγκράτησης των 
τιμών, περιορίζοντας την πίεση που θα μπορούσε να προκύψει από αυξημένες εξαγωγές. 
Ωστόσο, το μέτρο έχει και αρνητικές επιπτώσεις, κυρίως για τις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον τομέα των πετρελαιοειδών και βασίζονται στις εξαγωγές, οι οποίες 
καλούνται να προσαρμόσουν τη δραστηριότητά τους σε ένα πιο περιοριστικό περιβάλλον. 
Συνολικά, η σερβική κυβέρνηση δίνει προτεραιότητα στην ενεργειακή ασφάλεια και την 
προστασία των καταναλωτών, διατηρώντας ταυτόχρονα ευελιξία ως προς τη διάρκεια εφαρμογής 
του μέτρου, ανάλογα με τις εξελίξεις στη διεθνή αγορά και την κατάσταση των εγχώριων 
αποθεμάτων. 
Πηγή: RTS, Tanjug, Blic,  3Απριλίου 2026 

 Στρατηγική ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας μέσω επέκτασης αποθηκευτικών 
υποδομών φυσικού αερίου 

Η Σερβία θέτει ως μακροπρόθεσμο ενεργειακό στόχο την αποθήκευση έως και 2 δισ. 
κυβικών μέτρων φυσικού αερίου σε υπόγειες εγκαταστάσεις, σύμφωνα με δηλώσεις της 
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Υπουργού Μεταλλείων και Ενέργειας Ντουμπράβκα Ντέντοβιτς Χαντάνοβιτς, μετά από 
συνάντηση της Ομάδας Εργασίας Ενέργειας Σερβίας – Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Ο στόχος αυτός αποσκοπεί στο να μπορεί η χώρα να αποθηκεύει τουλάχιστον το ήμισυ 
της ετήσιας κατανάλωσης φυσικού αερίου της, ενισχύοντας σημαντικά την ενεργειακή της 
ασφάλεια και μειώνοντας την εξάρτηση από εξωτερικούς προμηθευτές. Στο πλαίσιο αυτό, 
δρομολογείται η επέκταση της υπάρχουσας υπόγειας αποθήκης στο Banatski Dvor, καθώς και η 
κατασκευή νέας εγκατάστασης στο Tilva, με πρόσθετη χωρητικότητα περίπου 300 εκατ. κυβικών 
μέτρων, γεγονός που θα αυξήσει ουσιαστικά τις συνολικές δυνατότητες αποθήκευσης της χώρας. 
Παράλληλα, η κυβέρνηση βρίσκεται σε συζητήσεις με την Παγκόσμια Τράπεζα για ένα ευρύτερο 
επενδυτικό πρόγραμμα ύψους περίπου 1 δισ. ευρώ, το οποίο αφορά την ενίσχυση και ανάπτυξη 
των εσωτερικών υποδομών φυσικού αερίου. Σημαντικός θεωρείται επίσης ο ρόλος της 
χρηματοδοτικής και τεχνικής υποστήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία συνδέεται με τη 
στρατηγική ενεργειακής μετάβασης και διαφοροποίησης των πηγών ενέργειας. 

Σύμφωνα με το υπουργείο, οι επενδύσεις αυτές εντάσσονται σε μια ευρύτερη στρατηγική 
για την ενίσχυση της ενεργειακής ανθεκτικότητας της Σερβίας, σε ένα περιβάλλον αυξημένης 
γεωπολιτικής αβεβαιότητας και διακυμάνσεων στις διεθνείς αγορές ενέργειας. 
Πηγή: Beta News, 15 Απριλίου 2026 

 Επενδύσεις ύψους 7 δισ. ευρώ στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας – ενίσχυση 
ενεργειακής ασφάλειας και ΑΠΕ 

Σημαντική επιτάχυνση των επενδύσεων στον ενεργειακό τομέα καταγράφεται στην 
Σερβία, καθώς μεγάλο μέρος του συνολικού επενδυτικού κύκλου ύψους 14,4 δισ. ευρώ 
κατευθύνεται στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, σύμφωνα με δημοσίευμα του eKapija Όπως 
δήλωσε ο σύμβουλος του Υπουργείου Μεταλλείων και Ενέργειας για κεφαλαιουχικές 
επενδύσεις, Μίλαν Αλεξιτς, περίπου 7 δισ. ευρώ θα επενδυθούν αποκλειστικά στην 
ηλεκτροπαραγωγή. 

Στο επίκεντρο του σχεδιασμού βρίσκονται μεγάλα έργα αντλησιοταμίευσης, με 
σημαντικότερους τους υδροηλεκτρικούς σταθμούς Bistrica και Djerdap 3, συνολικής ισχύος 
περίπου 2,5 GW. Σύμφωνα με το υπουργείο, οι προπαρασκευαστικές εργασίες για το έργο 
Bistrica αναμένεται να ξεκινήσουν μέσα στους επόμενους μήνες, ενώ παράλληλα προχωρά και η 
προετοιμασία της τεχνικής τεκμηρίωσης για το Djerdap 3. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη στήριξη της κρατικής εταιρείας Elektroprivreda Srbije, 
προκειμένου να διασφαλιστεί η χρηματοδότηση και η υλοποίηση των μεγάλων αυτών έργων. Η 
εμπειρία από την ανάπτυξη του υδροηλεκτρικού σταθμού Bistrica αναμένεται να αξιοποιηθεί και 
στο επόμενο στάδιο επενδύσεων. Παράλληλα, προβλέπεται η ενσωμάτωση νέας ισχύος άνω του 
1 GW από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, κυρίως από αιολικά και φωτοβολταϊκά έργα, 
ενισχύοντας τη διαφοροποίηση του ενεργειακού μείγματος της χώρας. Όπως επισημαίνεται, η 
στρατηγική αυτή δεν στοχεύει μόνο στην επίτευξη κλιματικών στόχων, αλλά και στην ενίσχυση 
της ενεργειακής ανεξαρτησίας και της τεχνολογικής ανάπτυξης. 

Συνολικά, οι επενδύσεις αυτές τοποθετούν την ενέργεια στο επίκεντρο της αναπτυξιακής 
στρατηγικής της Σερβίας, με στόχο την ενίσχυση της παραγωγικής ικανότητας και τη 
μακροπρόθεσμη ενεργειακή ασφάλεια της χώρας. 
Πηγή: eKapija, 16 Απριλίου 2026 
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 Η EPS (Electric Power Industry of Serbia) θα είναι ο φορέας εκμετάλλευσης του 
μελλοντικού πυρηνικού σταθμού.  

Η Elektroprivreda Srbije (EPS) αναμένεται να αναλάβει ρόλο φορέα εκμετάλλευσης του 
μελλοντικού πυρηνικού σταθμού ηλεκτροπαραγωγής στην Σερβία, σύμφωνα με δηλώσεις του 
CEO της εταιρείας Ντούσαν Ζίβκοβιτς στο συνέδριο «Ενέργεια, Έργα, Ασφάλεια». Όπως τόνισε, 
η EPS διαθέτει την απαιτούμενη τεχνική και αναπτυξιακή ικανότητα, ενώ βασική προτεραιότητα 
αποτελεί πλέον η εκπαίδευση και ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού και  ανέφερε ότι η 
σημαντικότερη τρέχουσα επένδυση της εταιρείας είναι ο αναστρέψιμος υδροηλεκτρικός σταθμός 
«Bistrica», ο οποίος βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ παράλληλα προετοιμάζεται και το έργο Djerdap 3. 
Επίσης, εξετάζεται η ανάπτυξη μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από φυσικό αέριο στη 
Νις, το οποίο χαρακτηρίζεται ως μεταβατικό καύσιμο στο ενεργειακό μείγμα. 

Η EPS παρουσιάζει, σύμφωνα με τη διοίκησή της, σταθερή οικονομική πορεία τα 
τελευταία χρόνια και σημαντική ενίσχυση της παραγωγικής της βάσης. Συνολικά έχουν 
προστεθεί περίπου 550 MW νέας ισχύος, μέσω έργων όπως η μονάδα Β3 στο Kostolac, το πρώτο 
αιολικό πάρκο της περιοχής, ο ηλιακός σταθμός «Petka» και αναβαθμίσεις υδροηλεκτρικών 
μονάδων. Παράλληλα, έχουν υλοποιηθεί περιβαλλοντικές επενδύσεις, όπως μονάδες 
αποθείωσης, με σημαντική μείωση εκπομπών. 

Στο πλαίσιο της ενεργειακής στρατηγικής, η EPS δίνει έμφαση και στις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, ενώ επισημαίνει την ανάγκη αξιοποίησης του δυναμικού των ΑΠΕ για αύξηση 
της παραγωγής και ενίσχυση των εξαγωγών ενέργειας. Ωστόσο, όπως αναφέρθηκε, ζητήματα 
όπως ο μηχανισμός CBAM (Μηχανισμός Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα)  παραμένουν 
κρίσιμα για τη μελλοντική ανταγωνιστικότητα του τομέα. 

Συνολικά, η κατεύθυνση της EPS συνδυάζει τον εκσυγχρονισμό του ενεργειακού 
συστήματος, την ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών και την προετοιμασία για πιθανή συμμετοχή 
σε πυρηνική ενέργεια, στο πλαίσιο της μακροπρόθεσμης ενεργειακής στρατηγικής της χώρας. 
Πηγή: eKapija, 16 Απριλίου 2026 
 
 Παρατείνεται η πώληση της NIS – διαπραγματεύσεις με ισχυρή γεωπολιτική 

διάσταση 
 

Η διαδικασία πώλησης της Naftna Industrija Srbije (NIS) παραμένει σε εξέλιξη και έχει 
παραταθεί, καθώς οι εμπλεκόμενες πλευρές συνεχίζουν τις διαπραγματεύσεις για τη διαμόρφωση 
μιας πιο ισχυρής και ισορροπημένης συμφωνίας. Στο τραπέζι βρίσκονται οι ενεργειακοί όμιλοι 
MOL Group και ADNOC, ενώ καθοριστικός παραμένει και ο ρόλος της Gazprom. 

Σύμφωνα με αναλύσεις που δημοσιεύονται σε σερβικά μέσα, η καθυστέρηση δεν 
οφείλεται σε αδιέξοδο, αλλά στο γεγονός ότι όλες οι πλευρές επιδιώκουν να βελτιώσουν τη 
διαπραγματευτική τους θέση πριν την τελική συμφωνία. Παράλληλα, και η ίδια η Σερβία 
επιδιώκει να διασφαλίσει ισχυρότερο ρόλο στη μελλοντική δομή ιδιοκτησίας της εταιρείας, λόγω 
της στρατηγικής σημασίας της NIS για την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας. 

Οι διεθνείς εξελίξεις, ιδιαίτερα στη Μέση Ανατολή, εκτιμάται ότι μπορούν να 
επηρεάσουν τον ρυθμό και την έκβαση των διαπραγματεύσεων, καθώς επηρεάζουν ευρύτερα την 
παγκόσμια αγορά ενέργειας. Δεν αποκλείεται επίσης το σενάριο η Gazprom να παραμείνει στο 
μετοχικό σχήμα της εταιρείας, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου γεωπολιτικού συμβιβασμού. 

Κεντρικό σημείο του ενδιαφέροντος αποτελεί το διυλιστήριο στο Πάντσεβο, το οποίο 
θεωρείται κρίσιμη υποδομή για την ενεργειακή τροφοδοσία της χώρας και πρέπει να συνεχίσει 
να λειτουργεί απρόσκοπτα. 
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Συνολικά, η υπόθεση της NIS δεν περιορίζεται σε μια εμπορική συμφωνία, αλλά 
εξελίσσεται σε ένα σύνθετο ενεργειακό και γεωπολιτικό ζήτημα, όπου οικονομικά συμφέροντα 
και διεθνείς ισορροπίες καθορίζουν την τελική έκβαση. 
Πηγή: eKapija και σερβικά μέσα ενημέρωσης (UNA.rs, Euronews Srbija, Politika, NIN, 021, 
RTS, Tanjug κ.ά.) 24 Απριλίου 2026 
 
Χρηματοδότηση-Επενδύσεις  
Ανταγωνισμός-Διεθνή 

 Παραγωγή Drones στη Σερβία με Ισραηλινό εταίρο. 
 
Η Σερβία πρόκειται να γίνει χώρα κοινής παραγωγής στρατιωτικών drones σε 

συνεργασία με τον ισραηλινό αμυντικό γίγαντα Elbit Systems Ltd., γεγονός που έχει προκαλέσει 
σημαντική προσοχή και αντιδράσεις λόγω της εμπλοκής της εταιρείας σε εξαγωγές στρατιωτικής 
τεχνολογίας σε περιοχές συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή. Η Σερβία έχει ήδη υπογράψει μεγάλο 
συμβόλαιο ύψους περίπου 1,63–1,64 δισ. δολαρίων με την Elbit για την προμήθεια προηγμένων 
πυραυλικών συστημάτων, μαχητικών και αναγνωριστικών drones, συστημάτων επιτήρησης, 
ηλεκτρονικού πολέμου και πληροφοριακών δυνατοτήτων. Οι παραδόσεις αυτών των τεχνολογιών 
αναμένονται σε βάθος πολλών ετών, στο πλαίσιο της συνεργασίας που περιλαμβάνει και 
βιομηχανική συμμετοχή για την ενίσχυση των εγχώριων αμυντικών δυνατοτήτων. 

Ο Πρόεδρος της Σερβίας ανακοίνωσε ότι η πρώτη μεγάλη εγκατάσταση παραγωγής 
στρατιωτικών drones στη χώρα, με ισραηλινό συνεργάτη, θα αρχίσει να λειτουργεί στα τέλη 
Απριλίου ή αρχές Μαΐου 2026. Το έργο θα πραγματοποιηθεί σε εταιρεία με συνεργασία 50-50 
μεταξύ Σερβίας και του επιλεγμένου ισραηλινού εταίρου. Η κίνηση αυτή σηματοδοτεί την 
ένταξη της παραγωγής στρατιωτικών drones, που μέχρι σήμερα προμηθεύονταν κυρίως από το 
εξωτερικό, στην εγχώρια βιομηχανία, ενισχύοντας την τεχνολογική και στρατιωτική αναβάθμιση. 

Η Elbit Systems θεωρείται ένας από τους μεγαλύτερους παγκοσμίως κατασκευαστές 
στρατιωτικού εξοπλισμού και drones, με μακρά ιστορία εφοδιασμού του ισραηλινού στρατού και 
άλλων ενόπλων δυνάμεων διεθνώς, γεγονός που την έχει καταστήσει συχνά στόχο κριτικής για 
τη χρήση drones σε συγκρούσεις με θύματα πολίτες. 
Πηγές: n1info.rs, srna.rs, Balkan Insight – 7 Απριλίου 2026. 

 Δάνειο 66 εκατ. ευρώ από την ΕΤΑΑ για νέο φράγμα – ενίσχυση αντιπλημμυρικής 
προστασίας και άρδευσης 

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης ενέκρινε δάνειο έως και 66 
εκατ. ευρώ προς την Σερβία για την κατασκευή νέου πολυλειτουργικού φράγματος στη λεκάνη 
απορροής Κολουμπάρα, σύμφωνα με δημοσίευμα του eKapija (16 Απριλίου 2026). Το έργο 
στοχεύει στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας απέναντι στην κλιματική αλλαγή και στη βελτίωση 
της διαχείρισης υδάτινων πόρων. Το έργο προβλέπει την κατασκευή φράγματος και ταμιευτήρα 
στην περιοχή Pambukovica, στον ποταμό Ub, μια ζώνη που πλήττεται συχνά από πλημμύρες. 
Βασικός στόχος είναι η μείωση του κινδύνου πλημμυρικών φαινομένων, η προστασία κατοίκων, 
γεωργικών εκτάσεων και υποδομών, καθώς και η διασφάλιση της υδροδότησης σε 
μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Το φράγμα θα έχει ύψος περίπου 30,5 μέτρα και ο ταμιευτήρας 
χωρητικότητα 8,15 εκατ. κυβικών μέτρων, ενώ το έργο περιλαμβάνει και συνοδευτικές 
υποδομές. Η υλοποίηση προβλέπεται σε δύο φάσεις: η πρώτη αφορά την κατασκευή του 
φράγματος και βασικών έργων υποδομής, ενώ η δεύτερη την ανάπτυξη συστήματος άρδευσης. 
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Σε επόμενο στάδιο, το έργο θα επιτρέψει την άρδευση άνω των 2.200 εκταρίων 
γεωργικής γης, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα της αγροτικής παραγωγής απέναντι σε ξηρασίες 
και ακραία καιρικά φαινόμενα. Η διάρκεια κατασκευής εκτιμάται σε περίπου τρία χρόνια, ενώ η 
λειτουργική διάρκεια του έργου φθάνει τα 80 χρόνια. 

Στη λεκάνη Κολουμπάρα, που είχε πληγεί σοβαρά από τις πλημμύρες του 2014, το έργο 
θεωρείται κρίσιμη υποδομή για την αντιπλημμυρική προστασία και τη μακροπρόθεσμη 
διαχείριση των υδάτων. Παράλληλα, περιλαμβάνει περιβαλλοντικά μέτρα, όπως διαχείριση 
ιζημάτων, διατήρηση οικολογικής ροής και προστασία της ποιότητας του νερού. 
Σύμφωνα με την ΕΤΑΑ, πρόκειται για στρατηγικό έργο που συνδυάζει αντιπλημμυρική 
προστασία, βιώσιμη γεωργία και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, συμβάλλοντας στη 
συνολική ανθεκτικότητα των υποδομών της χώρας. 
Πηγή: eKapija, 16 Απριλίου 2026 
 
 Επενδύσεις σε επεξεργασία λυμάτων και περιβαλλοντικές υποδομές έως το 2030 

 
Σημαντικό πρόγραμμα ανάπτυξης περιβαλλοντικών υποδομών προωθεί η Σερβία, στο 

πλαίσιο του σχεδίου «Σερβία 2030», με στόχο την ενίσχυση της διαχείρισης υδάτων και τη 
βελτίωση των υποδομών αποχέτευσης. Σύμφωνα με δημοσίευμα του eKapija, προβλέπεται η 
κατασκευή μονάδων επεξεργασίας λυμάτων σε 17 τοπικές αυτοδιοικήσεις έως το 2030. 

Οι νέες εγκαταστάσεις θα έχουν τη δυνατότητα επεξεργασίας άνω των 60 εκατ. κυβικών 
μέτρων λυμάτων, ενώ παράλληλα 27 δήμοι αναμένεται να διαθέτουν πλήρως ανεπτυγμένα 
δίκτυα αποχέτευσης. Οι παρεμβάσεις εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο επενδύσεων σε 
υδάτινες και περιβαλλοντικές υποδομές, με έμφαση στην προστασία των φυσικών πόρων και τη 
μείωση των απωλειών στα δίκτυα ύδρευσης. Παράλληλα, προγραμματίζονται έργα σε κέντρα 
διαχείρισης αποβλήτων, αντιπλημμυρικές και αντιδιαβρωτικές παρεμβάσεις, καθώς και 
εκσυγχρονισμός ενεργειακών υποδομών. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στη μείωση των εκπομπών 
του θερμοηλεκτρικού σταθμού Nikola Tesla B, όπου προβλέπεται μείωση ρύπων άνω του 30%. 
Επιπλέον, η χώρα έχει ξεκινήσει την εφαρμογή συστήματος παρακολούθησης εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου, προετοιμαζόμενη για τους μελλοντικούς μηχανισμούς τιμολόγησης άνθρακα 
της ΕΕ, ενώ προωθούνται και προγράμματα αντικατάστασης παλαιών συστημάτων θέρμανσης με 
πιο φιλικές προς το περιβάλλον λύσεις. 

Συνολικά, το πρόγραμμα στοχεύει στον εκσυγχρονισμό των περιβαλλοντικών υποδομών 
και στη μακροπρόθεσμη ενίσχυση της βιώσιμης διαχείρισης των φυσικών πόρων στη Σερβία. 
Πηγή: eKapija, 16 Απριλίου 2026 

 Ενίσχυση συνεργασίας με την κινεζική Shandong Hi-Speed Group για μεγάλα έργα 
υποδομών 

Η Αλεξάνταρ Βούτσιτς είχε συνάντηση με εκπροσώπους της κινεζικής εταιρείας 
Shandong Hi-Speed Group, στο πλαίσιο συζητήσεων για την περαιτέρω ενίσχυση της 
συνεργασίας σε έργα υποδομών στρατηγικής σημασίας για την Σερβία. 

Όπως αναφέρουν τα σερβικά μέσα RTS και Blic οι συνομιλίες επικεντρώθηκαν στην 
επιτάχυνση της υλοποίησης μεγάλων έργων, με στόχο την ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης 
και της συνδεσιμότητας της χώρας. Στο επίκεντρο βρέθηκαν έργα όπως ο Διάδρομος του 
Δούναβη, ο αυτοκινητόδρομος Vožd Karađorđe, καθώς και η δεύτερη φάση ανάπτυξης του 
αεροδρομίου «Κωνσταντίνος ο Μέγας» στη Νις. Παράλληλα, εξετάστηκαν μελλοντικές 
επενδυτικές δυνατότητες σε νέες υποδομές μεταφορών. 
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Ο Σέρβος πρόεδρος τόνισε ότι η συνεργασία με έμπειρες διεθνείς εταιρείες αποτελεί 
βασικό παράγοντα για την υλοποίηση σύνθετων έργων μεγάλης κλίμακας, ενώ υπογράμμισε ότι 
η σχέση με τους Κινέζους εταίρους βασίζεται στην αμοιβαία εμπιστοσύνη και σε μακροχρόνια 
στρατηγική συνεργασία. 

Η συνάντηση εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της ενίσχυσης των κινεζικών 
επενδύσεων στις υποδομές της Σερβίας, οι οποίες τα τελευταία χρόνια αποτελούν σημαντικό 
πυλώνα ανάπτυξης στον τομέα των μεταφορών και των δημόσιων έργων. 
Πηγές: RTS, Blic – 8 Απριλίου 2026 
 
 Νέα μονάδα παραγωγής τεχνικών υφασμάτων στο Svilajnac 

 
Σημαντική βιομηχανική επένδυση υλοποιείται στην πόλη Svilajnac της Σερβία, καθώς η 

εταιρεία Fortis Technical Textiles προχωρά στην κατασκευή νέας εργοστασιακής μονάδας για 
την παραγωγή γεωυφασμάτων, γεωπλεγμάτων και ενισχυμένων τεχνικών υφασμάτων, σύμφωνα 
με δημοσίευμα του eKapija. 

Η επένδυση αφορά τη δημιουργία εγκατάστασης παραγωγής υλικών νέας γενιάς που 
χρησιμοποιούνται κυρίως στον κατασκευαστικό τομέα, σε έργα υποδομών, οδοποιίας, 
αντιπλημμυρικά έργα και ενίσχυση εδαφών. Τα προϊόντα αυτά θεωρούνται κρίσιμα για 
σύγχρονες τεχνικές εφαρμογές, καθώς βελτιώνουν τη σταθερότητα και τη διάρκεια ζωής 
μεγάλων κατασκευών.Η νέα μονάδα αναμένεται να ενισχύσει τη βιομηχανική βάση της περιοχής 
και να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της τοπικής 
οικονομίας. Παράλληλα, η επένδυση εντάσσεται στη γενικότερη τάση ενίσχυσης της 
μεταποιητικής βιομηχανίας στη Σερβία και στην προσέλκυση επενδύσεων υψηλής τεχνολογίας. 
Σύμφωνα με το δημοσίευμα, το έργο αποτελεί μέρος της στρατηγικής της εταιρείας για επέκταση 
στην ευρύτερη αγορά των Δυτικών Βαλκανίων, αξιοποιώντας τη ζήτηση για σύγχρονα 
κατασκευαστικά υλικά σε έργα υποδομών και περιβάλλοντος. 
Πηγή: eKapija, 23 Απριλίου 2026 
 
 Κίνδυνος απώλειας ευρωπαϊκών κονδυλίων ακόμη και αν αποσυρθούν οι επίμαχοι 

νόμοι 
 

Η Σερβία εξακολουθεί να αντιμετωπίζει τον κίνδυνο αναστολής ή περιορισμού της 
ευρωπαϊκής χρηματοδότησης, ακόμη και στην περίπτωση που η κυβέρνηση αποσύρει 
αμφιλεγόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις, σύμφωνα με ανάλυση του Strahinja Subotic από το 
European Policy Centre. 

Μιλώντας στο πρόγραμμα “Kvaka 23” του πρακτορείου FoNet, ο κ.  Subotic 
υπογράμμισε ότι το ευρωπαϊκό πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων της Σερβίας συνδέεται με αυστηρό 
χρονοδιάγραμμα, το οποίο απαιτεί την υλοποίηση μεγάλου αριθμού μεταρρυθμίσεων έως το 
τέλος του 2026. Οι δεσμεύσεις αυτές περιλαμβάνουν υποχρεώσεις που έχουν αναληφθεί ήδη από 
τα έτη 2024 και 2025.Όπως ανέφερε, εάν η Σερβία δεν ανταποκριθεί στις προθεσμίες, υπάρχει 
κίνδυνος να χάσει το δικαίωμα πρόσβασης σε σημαντικά ευρωπαϊκά κονδύλια. Μέχρι στιγμής, η 
χώρα έχει λάβει περίπου 110 εκατ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί σε μικρό μόνο μέρος της 
συνολικής προβλεπόμενης χρηματοδότησης. Ο αναλυτής επισήμανε επίσης ότι οι 
προειδοποιήσεις της Επιτρόπου Διεύρυνσης της ΕΕ Marta Kos για πιθανό πάγωμα σημαντικών 
κονδυλίων προς τη Σερβία πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη. Όπως είπε, τέτοιες δηλώσεις δεν 
γίνονται χωρίς προηγούμενες εσωτερικές διαβουλεύσεις εντός της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Τόνισε ακόμη ότι οι σερβικές αρχές ενδέχεται να εκτίμησαν λανθασμένα πως η ΕΕ 
χρησιμοποιεί απλώς πολιτική πίεση χωρίς πραγματικές συνέπειες, ωστόσο η Ευρωπαϊκή 
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Επιτροπή έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει αποφάσεις χρηματοδότησης χωρίς να εξαρτάται πάντα 
από πολιτική έγκριση σε επίπεδο Συμβουλίου. Συνολικά, το ζήτημα αναδεικνύει ότι η ευρωπαϊκή 
χρηματοδότηση προς τη Σερβία είναι άμεσα συνδεδεμένη με την πρόοδο των μεταρρυθμίσεων 
και την τήρηση συγκεκριμένων χρονοδιαγραμμάτων, καθιστώντας τον κίνδυνο απώλειας πόρων 
υπαρκτό ακόμη και σε περίπτωση πολιτικών υποχωρήσεων. 
Πηγή: FoNet , N1 
 
Κατασκευαστικά-Διαγωνισμοί 

 Άνοδος των τιμών στα ακίνητα και οι νέες δημοφιλείς περιοχές του Βελιγραδίου 
 

Η λεπτομερής ανάλυση των στοιχείων της Δημοκρατικής Γεωδαιτικής Αρχής (RGZ) που 
δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα Politika στις 4 Απριλίου 2026, αποκαλύπτει μια αγορά ακινήτων 
στη Σερβία η οποία, παρά τις πληθωριστικές πιέσεις, διατηρεί μια σταθερή ανοδική τροχιά με 
ετήσιο ρυθμό αύξησης 5,7%. Το πιο χαρακτηριστικό γνώρισμα της τρέχουσας περιόδου είναι η 
ουσιαστική μετατόπιση της ζήτησης από τον πυκνοδομημένο κεντρικό ιστό του Βελιγραδίου 
προς την ευρύτερη περιφέρεια της πρωτεύουσας. Οι περιοχές Surcin και Ledine αναδεικνύονται 
σε νέους επενδυτικούς πόλους, καθώς η υλοποίηση των έργων υποδομής για τη διεθνή έκθεση 
EXPO 2027 λειτουργεί ως καταλύτης για την αναβάθμιση ολόκληρων οικοδομικών τετραγώνων. 
Παράλληλα, η χάραξη και η έναρξη των εργασιών για τη νέα γραμμή του Μετρό δημιουργούν 
προσδοκίες για μελλοντικές υπεραξίες, οδηγώντας τους αγοραστές σε περιοχές που υπόσχονται 
βελτιωμένη συνδεσιμότητα στο άμεσο μέλλον. Στο Βελιγράδι, οι τιμές των παλαιών 
διαμερισμάτων συνεχίζουν να ενισχύονται, με τη μέση αξία ανά τετραγωνικό μέτρο να αγγίζει 
πλέον το ορόσημο των 2.600 ευρώ, γεγονός που υπογραμμίζει την έλλειψη διαθέσιμων ακινήτων 
σε σχέση με τη σταθερή ζήτηση. Η έκθεση σημειώνει επίσης ότι η αγορά παρουσιάζει σημάδια 
ωρίμανσης, καθώς οι συναλλαγές πραγματοποιούνται με μεγαλύτερη προσοχή και εστιάζουν 
πλέον στη λειτουργικότητα και την ποιότητα των υποδομών γύρω από το ακίνητο. Η τάση αυτή 
υποδεικνύει ότι η Σερβία εισέρχεται σε μια φάση όπου το real estate δεν αποτελεί απλώς ένα 
καταφύγιο κεφαλαίων, αλλά έναν δυναμικό τομέα που αναδιαμορφώνεται βάσει των 
στρατηγικών εθνικών έργων ανάπτυξης, επηρεάζοντας άμεσα το διαθέσιμο εισόδημα και τις 
στεγαστικές επιλογές των πολιτών. 
Πηγή: Politika (politika.rs) , 4 Απριλίου 2026 
https://www.politika.rs/sr/clanak/743985/cene-stanova-vise-za-5-7-odsto-u-odnosu-
na-isti-period-prethodne-godine 

 Τουρκική εταιρεία αναλαμβάνει έργο οδικής ανακατασκευής ύψους ~13 εκατ. ευρώ 

Η τουρκική κατασκευαστική εταιρεία Ek-Pet Insaat Sanayi Taahhut ve Ticaret Limited 
Sirketi εξασφάλισε σύμβαση για την ανακατασκευή του οδικού άξονα μεταξύ Βάλιεβο και 
Κόσγιεριτς στην Σερβία, συνολικής αξίας ~ 1,5 δισ. δηναρίων (~ 12,7 εκατ. ευρώ), σύμφωνα με 
δημοσίευμα του eKapija  

Η εταιρεία υπέβαλε την πιο ανταγωνιστική προσφορά μεταξύ τεσσάρων υποψηφίων στο 
πλαίσιο διεθνούς διαγωνισμού για την αποκατάσταση και αναβάθμιση του κρατικού δρόμου IB 
21, στο τμήμα Βάλιεβο (παράκαμψη) – Κάονα – Κόσγιεριτς, συνολικού μήκους περίπου 20 
χιλιομέτρων. 

Το έργο περιλαμβάνει εκτεταμένες εργασίες ανακατασκευής, όπως χωματουργικές 
παρεμβάσεις, ασφαλτόστρωση, διαπλάτυνση του δρόμου, αποκατάσταση γεφυρών, βελτίωση του 

https://www.politika.rs/sr/clanak/743985/cene-stanova-vise-za-5-7-odsto-u-odnosu-na-isti-period-prethodne-godine
https://www.politika.rs/sr/clanak/743985/cene-stanova-vise-za-5-7-odsto-u-odnosu-na-isti-period-prethodne-godine
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αποστραγγιστικού συστήματος, σταθεροποίηση πρανών, καθώς και εγκατάσταση σύγχρονου 
εξοπλισμού οδικής σήμανσης και ασφάλειας. 

Η Ek-Pet διαθέτει ήδη παρουσία στη σερβική αγορά μέσω τοπικής θυγατρικής και 
συμμετέχει σε έργα υποδομών, όπως η αποκατάσταση του οδικού τμήματος Κόσγιεριτς–
Πόζεγκα. Η σύμβαση ανατέθηκε από την αρμόδια δημόσια επιχείρηση οδικών υποδομών και 
υλοποιείται σύμφωνα με τους κανόνες της Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η οποία 
χρηματοδοτεί το έργο. 

Η σύμβαση υπογράφηκε στις 26 Μαρτίου 2026 και η διάρκεια υλοποίησης έχει οριστεί 
σε 19 μήνες, ενισχύοντας περαιτέρω τις επενδύσεις σε οδικές υποδομές στη χώρα. 
Πηγή: eKapija, 9 Απριλίου 2026 

 Ενίσχυση εγχώριων επενδυτών στην αγορά εμπορικών ακινήτων – περιορισμός 
ξένου κεφαλαίου και νέα επενδυτική δυναμική 

Η αγορά εμπορικών ακινήτων στη Σερβία παρουσιάζει σημαντική μεταβολή στη δομή 
των επενδύσεων, με τους εγχώριους επενδυτές να αποκτούν ολοένα και μεγαλύτερο ρόλο, 
σύμφωνα με ανάλυση του NIN (16 Απριλίου 2026). Το μερίδιο των ξένων επενδυτών έχει 
υποχωρήσει αισθητά, από περίπου 70% στο παρελθόν σε περίπου 40%, γεγονός που υποδηλώνει 
αυξανόμενη συμμετοχή εγχώριου κεφαλαίου στην ανάπτυξη της αγοράς. 

Η κατασκευαστική δραστηριότητα και ο κύκλος εργασιών στον τομέα των ακινήτων 
συνεχίζουν να αυξάνονται, με το Βελιγράδι να παραμένει το βασικό κέντρο επενδυτικής 
δραστηριότητας και να συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό συναλλαγών και νέων έργων. Τα 
διαμερίσματα έχουν το μεγαλύτερο μερίδιο στην αγορά, ενώ ακολουθούν τα γραφεία, τα 
οικόπεδα και οι εμπορικοί χώροι.Ωστόσο, οι αναλυτές επισημαίνουν ότι η προσφορά σύγχρονων 
γραφειακών και εγκαταστάσεων logistics παραμένει περιορισμένη, παρά την αυξανόμενη 
ζήτηση, γεγονός που ενδέχεται να δημιουργήσει πιέσεις στις τιμές και ευκαιρίες για νέες 
επενδύσεις στον συγκεκριμένο τομέα. Παράλληλα, οι άμεσες ξένες επενδύσεις στον κλάδο των 
ακινήτων έχουν μειωθεί, αν και παρατηρείται αύξηση στις άδειες κατασκευής και στη συνολική 
αξία των έργων που υλοποιούνται. 

Ιδιαίτερη δυναμική καταγράφεται στον ξενοδοχειακό τομέα, με επιτάχυνση της 
ανάπτυξης νέων μονάδων στο Βελιγράδι, ενόψει της διεθνούς έκθεσης EXPO 2027, η οποία 
λειτουργεί ως καταλύτης για επενδύσεις σε τουριστικές και εμπορικές υποδομές. 
Συνολικά, η αγορά ακινήτων στη Σερβία παραμένει σταθερή και ενεργή, αλλά χαρακτηρίζεται 
πλέον από αυξημένη συμμετοχή εγχώριου κεφαλαίου, το οποίο διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο 
στη διαμόρφωση της νέας επενδυτικής δυναμικής. 
Πηγή: NIN, 16 Απριλίου 2026 

 Σερβική κοινοπραξία με την καλύτερη προσφορά για τμήμα του Αυτοκινητοδρόμου 
Αδριατικής–Ιονίου 

 
Κοινοπραξία εταιρειών από την Σερβία κατέθεσε την πιο ανταγωνιστική προσφορά στον 

διαγωνισμό για την κατασκευή τμήματος του Αυτοκινητοδρόμου Αδριατικής–Ιονίου στο 
Μαυροβούνιο, σύμφωνα με δημοσίευμα του eKapija (23 Απριλίου 2026). 
Το έργο αφορά το τμήμα Zaljevo – Sukobin, το οποίο αποτελεί κρίσιμο κομμάτι του ευρύτερου 
ευρωπαϊκού διαδρόμου μεταφορών που θα συνδέει την Αδριατική με την Ιόνια θάλασσα, 
ενισχύοντας τη διασυνοριακή συνδεσιμότητα στα Δυτικά Βαλκάνια. 
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Σύμφωνα με το δημοσίευμα, ο σχεδιασμός του συγκεκριμένου τμήματος έχει ανατεθεί στα 
σερβικά μελετητικά γραφεία CIP – Institut za saobraćaj και AG Institut, τα οποία διαθέτουν 
εμπειρία σε μεγάλα έργα υποδομών στην περιοχή. 

Ο Αυτοκινητόδρομος Αδριατικής–Ιονίου θεωρείται στρατηγικής σημασίας έργο για την 
οικονομική ολοκλήρωση της περιοχής, καθώς αναμένεται να βελτιώσει σημαντικά τις 
μεταφορές, το εμπόριο και τη διασύνδεση των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων με την ευρύτερη 
ευρωπαϊκή αγορά. 

Η συμμετοχή σε τέτοια έργα ενισχύει περαιτέρω τον ρόλο των σερβικών 
κατασκευαστικών και μελετητικών εταιρειών στην περιφερειακή αγορά υποδομών. 
Πηγή: eKapija, 23 Απριλίου 2026 
 

 Ανατολική Σερβία: Δημιουργία μεγάλου μεταλλευτικού συμπλέγματος χαλκού και 
χρυσού 
 
Ένα νέο μεγάλο μεταλλευτικό σύμπλεγμα διαμορφώνεται στην ανατολική Σερβία, καθώς 

το κράτος προχωρά στην εκπόνηση ενιαίου χωροταξικού σχεδίου για την επέκταση του ορυχείου 
Čukaru Peki και την ανάπτυξη νέου κοιτάσματος χρυσού στην περιοχή Malka Golaja, σύμφωνα 
με δημοσίευμα του eKapija.Το έργο στοχεύει στη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου 
μεταλλευτικού κόμβου, ο οποίος θα συνδυάζει την εξόρυξη χαλκού και χρυσού με σύγχρονες 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας και υποδομές μεταφοράς. Πρόκειται για μια στρατηγική 
πρωτοβουλία που αποσκοπεί στην καλύτερη αξιοποίηση των ορυκτών πόρων της χώρας και στην 
ενίσχυση της βιομηχανικής παραγωγής. 

Το ορυχείο Cukaru Peki αποτελεί ήδη ένα από τα σημαντικότερα μεταλλευτικά έργα της 
Σερβίας, με υψηλή παραγωγή χαλκού και χρυσού και σημαντική συμβολή στις εξαγωγές. Η 
ένταξη της περιοχής Malka Golaja στο ίδιο αναπτυξιακό σχέδιο αναμένεται να αυξήσει 
περαιτέρω τη συνολική παραγωγική δυναμικότητα και να δημιουργήσει έναν ενιαίο βιομηχανικό 
άξονα εξόρυξης. 

Η κυβέρνηση προχωρά σε ενιαίο χωροταξικό σχεδιασμό για την οργανωμένη ανάπτυξη 
της περιοχής, τη βελτίωση των υποδομών και την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεων που σχετίζονται με την εντατική μεταλλευτική δραστηριότητα. 

Συνολικά, το έργο αναμένεται να ενισχύσει την οικονομία της ανατολικής Σερβίας, 
δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας και ενισχύοντας τον ρόλο της χώρας στον τομέα των 
μετάλλων. 
Πηγή: eKapija, 26 Απριλίου 2026 
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Βελιγραδίου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό 

μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-belgrade@mfa.gr). 
3. .Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και 

χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων 
υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο 
Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon. 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές(Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, 
Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.),όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το 
Γραφείο ΟΕΥ –Βελιγραδίου  τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 

mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon
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